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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження.

Сучасній суспільно-культурній ситуації в Україні прита­

манні дві, на перший погляд протилежні, тенденції, що пов’я­

зані насамперед з крахом тоталітарної ідеології та трансфор­

мацією відповідних соціально-політичних інститутів.

З одного боку, сьогодні зростає інтерес до сфери куль­

тури, передусім, до проблем національної культури, що пов’­

язане із складними процесами індивідуального та колективного 

самовизначення людей, державним утвердженням української 

спільноти. Ці пошуки національної ідентичності супроводжу­

ються особливою увагою до питань відродження національної 

культури, збігаються з пробудженням національного почуття, 

відтворенням тяглості етнокультурних традицій.

В світоглядно-філософському плані національно-культурні 

рухи сьогодення тяжіють до опертя на позараціональні - ро­

мантичні, міфотворчі, колективно-родові - уявлення, образи 

та поняття. Про це свідчать численні "культурологічні", 

"культурософські", "історіософські" публікації та їхня тепе­

рішня популярність, так само, як і переміщення професій­

но-філософської уваги до творів представників нераціоналіс- 

тичних напрямків світової та вітчизняної думки (Шопенгауер, 

Ніцше, Донцов, Юнг та інші).

Разом з тим, з другого боку, незаперечною є тенденція 

культурно-світоглядної орієнтації на норми та цінності роз­

винутих демократичних суспільств. Існує стійке розуміння не­

обхідності всебічної раціоналізації та модернізації життя
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суспільства у відповідності до стандартів розвинених країн 

сучасного світу. Зростає чутливість громадської думки до 

взірців універсальних цінностей цівілізації: відкритого,

громадянського суспільства, правової регламентації суспіль­

ного буття, свободи преси та розвинутих засобів масової ко­

мунікації (інформації), наявності розвинутого політичного 

дискурсу. Тобто йдеться про становлення раціональних норм та 

цінностей впорядкування суспільного буття, починаючи Із сфе­

ри повсякденної життєдіяльності й закінчуючи цариною спеціа­

лізованих форм творчості та праці.

В найсучаснішій філософській літературі ця тенденція 

поглиблення раціоналізації суспільно-культурного співбуття 

людей найбільш рельєфно відтворюється через поняття комуні­

кативної раціональності та феномену комунікації взагалі, 

тобто нагальності комунікативної раціональності для нашого 

часу.

Ділема, що її містить у собі сучасна нам суспіль­

но-культурна ситуація трансформується в проблему для індиві­

да, для громадськості, для влади. Намагання практичних вирі­

шень цієї проблеми в більшості випадків випереджають її пуб­

лічне обговорення, теоретичний аналіз, філософське осмислен­

ня, що призводить до непередбачених наслідків, Індивідуаль­

ного, суспільного та національного драматизму життя.

Необхідність об’єднання цих фундаментальних тенденцій є 

нагальною потребою сучасної філософської думки, так само і 

нашої суспільної та теоретичної історії. З’ясування умов 

їхнього поєднання в єдність культурно-історичного процесу, 

висвітлення оптимальних світоглядних засад утвердження наці­

онально-етнічних спільнот в сучасному світі можливе лише в
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перспективі подальшого росповсюдження принципів комунікатив­

ної раціональності, в тому числі на сферу етно-національних 

проблем культури.

Дане дослідження якраз й виходить з можливості об’єд­

нання двох фундаментальних напрямків аналізу суспільно-куль­

турного буття людини. Онтологічний підхід до культури, що 

він розвивався в останні роки в межах вітчизняної філософсь­

кої думки, спрямований на обгрунтування неможливості гранич­

ної раціоналізації буття людини в культурі. Вихідний екзис- 

тенційНо-вольовий шар культури проявляється в позараціональ- 

ній силі етнокультурної традиції, що можна проілюструвати 

стихійними національними рухами, непередбаченими суспіль­

но-культурними подіями. З іншого боку, сьогодні необхідно 

виробити універсальні норми та принципи комунікації, обгрун­

тувати універсальне підгрунтя взаєморозуміння та співісну­

вання, моделі різних етнокультурних орієнтацій.

Якщо перший підхід розроблений та обгрунтований в межах 

онтологічного підходу, то комунікативна філософія поки що є 

предметом лише нечислених історико-філософських досліджень.

Ступінь розробленості теми.

Проблема комунікації в контексті культури постає як 

точка перетину теоретичних інтересів кількох наукових дис­

циплін: філософії, соціології, психології, логіки та методо­

логії науки, політології. Ця тема є справжнім відкриттям фі­

лософії XX століття: вона так чи інакше присутня в усіх ос­

новних філософських напрямках.

Але як автономна філософська проблема вона постала лише



в 80-90-х роках в німецькій комунікативній філософії. Наше 

дослідження спирається на методологічні розробки Ю.Габермаса 

та К.-0. Апеля.

Дослідження комунікації в межах цієї традиції у вітчиз­

няній філософії впроваджено в працях А.М. Єрмоленка (в кон­

тексті етичної проблематики). J1. А. Ситниченко (в контексті 

аналізу феномену комунікації), А.М.Лоя (в контексті актуалі­

зації проблеми інтерсуб’єктивності) та ін.

Суттєве значення в дослідженні комунікативного характе­

ру буття людини в культурі має онтологічний підхід до куль­

тури (Є.К.Бистрицький, В. А. Малахов. С.В. Пролеєв), та аналіз 

"суспільнісності", який здійснив В. П.Іванов в парадигмі сві­

тоглядного підходу (В.І.Шинкарук, П.В.Копнін, В. Г.Табач- 

ковський, М. Ф. Тарасенко), а також праці М. К.Мамардашвілі.

B.М.Межуєва, Е.Ю. Соловйова. В горизонті авторської уваги бу­

ли присутні дослідження комунікації в контексті епістемоло­

гії культури, логіки та філософії мови (А.Т.Ішмуратов,

C.Б.Кримський. В.М.Мейзерський, Б. 0. Парахонський, М.В.Попо­

вич) .

Застосування сучасних методологій, в тому числі й кому­

нікативної, до аналізу культури та політики посткомуністич­

ної доби впроваджене авторами книги "Політологія посткому- 

нізму" (Є.Бистрицький, 0.Білий, В.Вовк, О.Дергачов, Н.Кос­

тенко, С.Макеєв, В.Полохало, М.Томенко).

В радянській філософії проблема комунікації переважно 

аналізувалася в межах діяльністного підходу як специфіка 

суб’єкт-суб’єктних відносин, а також в поняттях суспільних 

відносин, форм людського спілкування, діалогу (Г. С.Батіщев, 

М.М.Бахтін, В.С.Біблер, Л.П.Буєва, О.Г.Злобіна, М.С.Каган).
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Під кутом зору фундаментального значення мови в культу­

рі ця тема є предметом філософської герменевтики (В.Дільтей, 

М.Гайдеггер, Г.-Г. Гадамер, П.Рікер). Комунікація в культурі 

в контексті відношення до Іншого аналізується в діалогічній 

філософії М.Бубера, в концепції "буття-для-Іншого" 

Ж.-П. Сартра, в поняттях "буття-з-іншим" та "спів-буття" 

М.Гайдеггера, в концепції персональної та наративної іден­

тичності П.Рікера, в дослідженні "автентичної" та "неавтен-- 

тичної" комунікації К.Ясперсом та О.Больновим.

Комунікативна методологія застосовується до аналізу 

різних сфер людської життєдіяльності - економіки (П.Ульріх), 

політики (Ю. Габермас), ідеології (автори збірки "Герменевти­

ка та критика ідеології" (1972)), екології (В.Гьосле, 

Г.Д.Кляйн, П.Ульріх), педагогіки (Б.Бурнер, А.Мірнмайєр) то­

що.

Отже, в німецькій комунікативній філософії та деяких 

сучасних філософських течіях створені достатні теоретичні 

передумови для постановки питання про дослідження проблеми 

комунікативного аналізу культури.

Мета дослідження.

Метою дослідження є обгрунтування комунікативного ха­

рактеру буття людини в культурі, вироблення відповідної ме­

тодології та понятійного апарату для дослідження актуальних 

проблем сучасного культурного життя.

В зв’язку з цим для вирішення постає низка завдань:

- дослідити теоретичні та методологічні коріння комуні­

кативної раціональності в культурі та філософії доби Модерну
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за допомогою аналізу основних форм, пояятть, методів, в яких 

традиційно поставала проблема комунікації; виявити обмеже­

ності аналізу проблеми комунікації на засадах філософії 

суб’єктивності;

- виробити, спираючись на аналіз сучасної комунікатив­

ної філософії, адекватну методологію дослідження культури; 

здійснити рецепцію та частково самостійно сформулювати від­

повідний понятійний апарат;

- застосувати комунікативну методологію до найактуаль­

ніших проблем сучасної філософії культури: знаходження кому­

нікативних засад взаєморозуміння та співіснування в добу 

мультикультуралізму, конфлікту культур, осмислення універ­

сального значення феномену національної культури;

- розширити межі застосування (предметне поле) комуні­

кативної філософії черед дослідження умов можливості комуні­

кативної трансляції екзистенційних сенсів в культурі;

- спираючись на отримані теоретичні результати, дослі­

дити практику становлення публічного дискурсу - оприлюдненої 

комунікації в сучасній українській культурі та політичному 

житті.

Методологічна та теоретична основа дисертації.

Методологічна основа дослідження безпосередньо пов’яза­

на з теоретичними джерелами дисертації.

По-перше, провідною методологією дослідження є комуні­

кативна методологія, основні положення якої були розроблені 

К.-0. Апелем та Ю.Габермасом.

По-друге, долідження є методологічним продовженням он­
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тологічного підходу до культури як вихідного способу людсь­

кого буття, що його розробляли співробітники відділу філосо­

фії культури Інституту філософії НАН України.

Таке поєднання методологічних стратегій призвело до не­

обхідності розширити межі застосування уявлень комунікатив­

ної філософії в напрямку дослідження екзистенційних шарів 

культури (буття людини в культурі). Прояснення комунікатив­

ного виміру екзистенції здійснено на основі переосмислення 

ідей Ф.Ніцше, Г.-Г.Гадамера, М.Гайдеггера, Е.Гуссерля. 

Ж. -П. Сартра.

По-третє, дослідження спирається на методологію поєд­

нання філософії культури та філософії політики, яка була 

розроблена авторським колективом книги "Політологія постко- 

мунізму" (е.Бистрицький, 0.Білий, В.Вовк. О.Дергачов, Н.Кос­

тенко, С.Макеєв, В.Полохало, М.Томенко).

Наукова новизна дослідження.

На основі застосування принципів і понять сучасної ко­

мунікативної філософії до аналізу граничних засад культури 

доби Модерну (Modernity) та сучасної культурної ситуації 

обгрунтовано положення про комунікативний характер буття лю­

дини в культурі та розроблена система уявлень про засади 

співіснування культурних спільнот на основі комунікативної 

раціональності.

Основні елементи новизни:

- досліджена історико-філософська перспектива вироблен­

ня сучасного поняття комунікативної раціональності; виявлені 

ті положення комунікативної методології, які є продовженням
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культурного "проекту Модерну"; доводиться сутнісна обмеже­

ність філософії суб’єктивності у вирішенні проблеми комуні­

кації в контексті культури та практична небезпека безпосе­

реднього втілення просвітницько-утопічного світогляду в 

культурно-суспільне життя; прояснюється значення таких по­

нять, як "суспільний договір" (Гоббс, Руссо), "публічність" 

(Кант), "об'єктивний дух" (Гегель) тощо, в яких поставала 

проблема комунікації в філософії доби Модерну та. розвинення 

яких вимагає сучасний розвиток філософії культури;

- предметне поле методології комунікативної філософії 

поширюється у напрямку філософських досліджень культури, в 

результаті чого доводиться комунікативний характер буття лю­

дини в культурі; обгрунтовуються комунікативні принципи 

конституювання та існування культурних спільнот; основні по­

няття комунікативної філософії - апріорі комунікації, кому­

нікативна раціональність, комунікативна дія, дискурс, кому­

нікативна спільнота, життєвий світ та система та інші - зас­

тосовано для розробки й систематизації концептуального апа­

рату філософських досліджень культури.

- розроблена система уявлень про засади комунікативного 

осмислення національної культури та ситуації мультикультура- 

лізму; обгрунтовано положення про дискурсивні підвалини вза­

єморозуміння та співіснування різних культурних спільнот; 

доводиться, що поняття національної культури органічно вклю­

чає раціонально-універсалістські принципи міжлюдської кому­

нікації; зроблений висновок про неможливість та небезпеч­

ність редукції феномену єдності національної культури до об­

разів позараціональної етнокультурної спільності, яка одноз­

начно грунтується на архаїчних пластах свідомості, міфологе-
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мах, "німотних" схемах родового світобачення;

- здійснюється інтерполяція комунікативної методології 

на предметне поле трансляції екзистенційних сенсів в культу­

рі; всупереч існуючим уявленням висувається положення про 

комунікативну структуру екзистенції; в світлі поняття екзис­

тенції переосмислюється поняття мови та мовлення, провідні в 

сучасній герменевтичній філософії; здійснюється критика 

культурних форм життя спільнот, що базуються на цінностях, 

нівелюючих екзистенційну ідентичність, а також сформульовано 

принципи конституювання екзистенційних спільнот як "локаль­

них світів інтерсуб’єктивності";

- в контексті нерозривності досліджень культури та по­

літики в сучасну добу розвинуто поняття політичного дискурсу 

як необхідного чинника буття людини в культурі; на прикладі 

аналізу українського досвіду досліджено складнощі становлен­

ня політичного дискурсу, зроблений висновок про домінування 

сакрального типу політичного дискурсу в тоталітарному сус­

пільстві; доводиться необхідність легітимації політичних дій 

у різноманітних формах комунікації, становлення публічного 

дискурсу як невід'ємної основи сучасної культури та політи­

ки.

Теоретичне та практичне значення роботи.

Результати дисертаційного дослідження можуть бути вико­

ристані:

- для викладання спеціальних курсів з комунікативної 

філософії культури, комунікативної етики, а також у викла­

данні загальних курсів філософії культури, соціальної та по­



літичної філософії, які з необхідністю потребують сучасного 

методологічного забезпечення;

- як основа для подальшого філософського дослідження 

явищ культури, а також питань, пов’язаних з ситуаціями муль- 

тикультуралізму, пошуків Індивідуальної та колективної (на­

ціональної) ідентичності, соціально-політичного самовизна­

чення етнокультурних спільнот, національних меншин тощо;

- в міждисциплінарних дослідженнях культурної ситуації 

посткомуністичної доби; зокрема, отримані результати аналізу 

політичного дискурсу можуть стати у нагоду для політичної 

теорії та практики українського сьогодення.

Апробація роботи.

Ряд положень дисертації опубліковано в збірках наукових 

статей та журналах Тенеза", "Політична думка", колективній 

праці "Політологія посткомунізму" протягом 1990-1996 років 

(див. список опублікованих праць).

Про результати дослідження автор доповідав у виступах 

на міжнародних конференціях "Філософія та ідеологія: минуле, 

сучасне, майбутнє" (Київ, 1992), "Філософська традиція: 

проблема становлення" (Алушта, 1993), "Культура та етноети- 

ка" (Київ, 1994), "Демократія в Україні: проблеми становлен­

ня і перспективи" (Київ, 1994), "Трансформація філософської 

освіти в Україні" (Алушта, 1995), "Трансформація викладання 

філософії у вузах України" (Харків, 1995), на Другому Укра­

їнському філософському конгресі (Київ, 1995) та на інших 

конференціях, семінарах, круглих столах.

Окремі результати дисертаційного дослідження апробовані
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під час викладання в НаУКМА 1995-1996 pp. відповідних тем з 

курсу "Філософська пропедевтика" та розробленого автором 

спецкурсу "Філософія Ніцше" (24 години).

Структура дисертації.

У відповідності з метою та змістом дослідження дисерта­

ція складається із вступу, трьох розділів, заключения, при­

міток та списка літератури, що опрацьована автором. У вступі 

окреслюються та обгрунтовуються загальні принципи досліджен­

ня та його актуальність. Перший розділ присвячено аналізові 

генези проблеми комунікації в культурі та філософії доби Мо­

дерну, критичне продовження традиції якої дозволяє виробити 

поняття комунікативної раціональності. Отримані результати 

використано у другому розділі для розробки комунікативної 

методології філософського дослідження культури та у третьому 

розділі для дослідження комунікативних проблем сучасної 

культурної ситуації: феномену мультикультуралізму, засад на­

ціональної культури та етнокультурної спільності, комуніка­

тивного способу буття екзистенції в культурі, конституювання 

політичного дискурсу.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми дисертацій­

ного дослідження, визначається головна мета роботи, здійсню­

ється вибір методології дослідження, розглядається сучасний 

стан розробки проблематики дисертації, формулюються мета і



завдання дисертації, розкривається її наукова новизна, мож­

ливість теоретичного і практичного застосування результатів 

дослідження, викладено результати його апробації автором.

Перший розділ дисертації - ТЕНЕЗА ПОНЯТТЯ КОМУНІКАЦІЇ 

В КУЛЬТУРІ ТА ФІЛОСОФІЇ МОДЕРНУ" - присвячено визначенню 

специфіки проблеми комунікації в культурі та філософії доби 

Модерну. Оскільки сучасна комунікатівна філософія є продов­

женням та розвитком, говорячи в термінах Ю. Хабермаса, "неза­

вершеного проекту Модерна", постає необхідність дослідження 

первинних форм та шляхів формулювання проблеми комунікації в 

традиції філософії суб’єктивності. Отже, на основі істори- 

ко-філосбфського аналізу досліджено, які формулювання та ви­

рішення проблеми комунікації філософії суб'єктивності є ме­

тодологічно обмеженими, теоретично непослідовними та прак­

тично небезпечними, а які - потребують подальшого розвинення 

в сучасній філософії культури.

В першому параграфі праці - "Попереднє прояснення проб­

леми комунікації у відповідності з трансформацією поняття 

культури від Модерну до посткласики" - обгрунтовується взає- 

мовз’язок та взаємозалежність комунікації та культури. Зав­

дяки методологічній стратегії поєднання комунікативної мето­

дології Та онтологічного підходу до культури доводиться, що 

вирішення проблеми комунікації закорінено в онтології світу 

культури та відповідно пов’язане з суттєвими трансформаціями 

тієї чи Тієї філософії культури. Отже, постає необхідність 

дослідження генези поняття культури та культурно-світогляд- 

ної позиції людини в світі. Автор виділяє чотири провідні 

тематичні етапи такої трансформації.

По-Перше, досліджується специфіка культурної ситуації
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Нового часу, яка полягає у обгрунтуванні наукової раціональ­

ної картини світу. Наука посіла місце основного культурного 

феномену, а філософія Нового часу спрямована на аналіз куль­

тури в контексті обгрунтування універсального знання та обг­

рунтування умов його трансляції (комунікації). По-друге, 

аналізується специфікація філософії культури як відповідного 

предметного поля філософських досліджень та методології "на­

ук про дух" (Geisteswissenschaften). В контексті такої гер- 

меневтичної трансформації філософії в напрямку досліджень 

явищ культури тема комунікації закорінена в проблемах мови, 

розуміння та Інтерпретації традиції. По-третє, досліджується 

роль комунікації в позбавленні культури репресивного харак­

теру та її значення для критики Ідеології. Втрата культурою 

трансцендентного статусу відбувається завдяки переведенню її 

на один комунікатівний рівень з людиною, носієм культурних 

цінностей та Ідеологічних упереджень. По-четверте, досліджу­

ється фундаментальне екзистенційне переосмислення культури - 

новітнє розуміння її як способу людського буття та горизонту 

сенсоутворень. Проблема комунікації актуалізується не лише в 

сенсі пошуків автентичності власній культурі, але й в про- 

мисленні можливостей артикуляції екзистенційних вимірів бут­

тя у міжкультурній комунікації.

Другий параграф дисертації "Становлення ідеї комуніка­

ції в новоєвропейській культурі" присвячено дослідженню ко- 

мунікатівного осмислення культури та суспільства в поняттях 

"суспільного договору" (Гоббс, Руссо), "публічності" (Свіфт, 

Кант) та "об’єктивного духу" (Гегель, Дільтей). Договірні 

теорії Гоббса та Руссо базуються на осмисленні суспільства 

як комунікації. Ідея суспільного договору має два витоки:
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екзистенційна криза спільного людського буття та вимоги ро­

зуму. Подолання природнього стану "війни всіх проти усіх" 

стає можливим завдяки досягенню комунікатівної згоди. Спира­

ючись на тексти Гоббса та Руссо, проаналізовано зародження 

комунікатівного підходу до осмислення суспільно-культурного 

буття людини, а саме - через можливості раціоналістичного 

досягнення комунікатівної згоди, становлення комунікатівної 

компетенції, легітимацію норм у комунікації, комунікатівне 

обгрунтування соціальності, моралі, права, влади.

В параграфі проаналізовано становлення ідеї публічнос­

ті, яка полягає в положенні про те, що суспільне та культур­

не буття людини має публічно-комунікатівний характер. Про­

відний характер Ідеї публічності для європейської культури 

доби зародження капіталістичної модернізації (XVII - 

поч.XVIII ст.) доведено на аналізі текстів Свіфта та Канта. 

Перший розглядав публічність як стан суспільства, який умож­

ливлює політичний, культурний, релігійний критицизм. Автор 

розкриває, як феномен публічності безпосередньо вплинув на 

розвиток феномену громадянського суспільства через станов­

лення англійського парламентаризму, критичне осмислення ко­

мунікативних баталій двох сформованих партій - вігів та то­

рі, зміну культурно-політичного становища в Ірландії. З Ін­

шого боку, в текстах Канта міститься завершена оцінка Прос­

вітництва як вміння публічного користування власним розумом. 

На матеріалі аналізу Ідей Канта доводиться не тільки емпі­

рична значимість ідеї публічності. Доводиться філософсь- 

ко-трансцендентальне значення ідеї публічності, яке виража­

ється у тому, що публічність є, по-перше, апріорною переду­

мовою Індивідуального розуму, по-друге, універсальною пере­
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думовою існування права, політики та моралі, по-третє, умо­

вою можливості комунікації.

Становлення проблеми комунікації в новоєвропейській Іс­

торії також досліджується через аналіз поняття та опису 

структур об’єктивного духу в філософії Гегеля та Дільтея. 

Гегель, по-перше, піддав аналізу соціальні Інститути того­

часного європейського суспільства з точки зору "Розуму", 

по-друге, витлумачив об’єктивнийо дух (особливо моральніст- 

нісну духовність) як сферу Інтерсуб’єктивних відносин. Автор 

робить висновок, що у сфері сім’ї, громадянського суспільст­

ва та держави Інтерсуб’єктивні відносини з точки зору Гегеля 

є самоціллю об’єктивного духу, хоча останній 1 не вживає по­

няття "Інтерсуб'єктивність". Дільтей, також, з одного боку, 

переосмислює розуміння об'єктивного духу як моменту самороз- 

гортання розуму, елементу діалектичної системи, з Іншого - 

переосмислює об’єктивний дух на засадах поняття життя. Об’­

єктивний дух набуває таким чином значення того екзистенцій- 

ного досвіду суспільного (та Індивідуального) буття в Істо­

ричному, культурному світі, який визначає особисте буття лю­

дини. Отже, робить самостійний висновок автор дисертації, 

світ об’єктивного духу - це той горизонт життєвих самооче­

видностей історичного суб’єкта, в якому він Існує 1 який є 

умовою можливості будь-якої наукової (розумової) ДІЯЛЬНОСТІ 

та умовою -комунікації.

В третьому параграфі - "Спекулятивне осмислення комуні­

кації та інтерсуб'єктивності в філософії суб'єктивності" - 

досліджуються трансцендентальні умови можливості комунікації 

в філософії суб’єктивності. На матеріалі аналізу текстів Де­

карта, Канта, Фіхте, Гегеля, Маркса досліджується претензія
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на абсолютну достовірність "Я" як фундамента інтерсуб’єктив- 

ного досвіду. Аналіз філософських образів "Ego cogito" та 

"трансцендентальної єдності аперцепції" дає підстави говори­

ти про своєрідний "методологічний соліпсизм" (К.-0.Апель) 

філософії суб’єктивності, її не-комунікативний, монологічний 

характер. Філософія Фіхте також є прикладом обгрунтовання 

претензії на значимість (всезагальність, універсальність, 

інтерсуб’єктивність) одиничного суб’єкта.

В гегелівській філософії, як відомо, самосвідомість 

становиться через визнання з боку Іншої самосвідомості. Ко- 

мунікатівність в розумінні Гегеля, робить висновок автор, є 

необхідним наслідком того, що бути самосвідомим неможливо 

поза Існуванням Інших самосвідомих "Я". Спекулятивне обгрун­

тування іншого та комунікатівний зв’язок з ними імпліцитно 

притаманний гегелівській діалектиці культури та суспільства.

Марксистська філософія є формою переосмислення реаль­

ності комунікації в філософії суб'єктивності по двом напрям­

кам: через поняття діяльності, практики та через поняття

суспільнісності. Вихідним пунктом філософської рефлексії 

стають суспільні відносини, суспільнісність. Історичний ма­

теріалізм прагне поєднати практичну діяльність, способ ви­

робництва з відповідною формою спілкування. Через поняття 

суспільнісності (В.П.Іванов), по-перше, прояснюється той ве­

личезний природний та культурний масив, який людина має зас­

воїти, включити в практику, по-друге, інтерсуб’єктивне усві­

домлення самого характеру діяльності. Водночас негативний 

вплив філософії суб’єктивності виражається у не-комунікатів- 

ному, "мовчазно-родовому" витлумаченні характера суспільніс­

ності. Суспільнісність та комунікація в марксизмі є складо-
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вою частиною телеологічної концепції та практично-небезпеч­

ного наміру революційного перетворення світу людини.

У другому розділі "КОМУНІКАТИВНА МЕТОДОЛОГІЯ ФІЛОСОФСЬ­

КОГО ДОСЛІДЖЕННЯ КУЛЬТУРИ" обгрунтовується комунікативний 

характер буття людини в культурі та, відповідно, спираючись 

на праці Апеля та Габермаса, розробляється комунікатівна фі­

лософія культури. В цьому розділі з’ясовується специфіка ко­

мунікатівної методології та розробляється комунікативний по­

нятійний апарат філософії культури.

В першому параграфі цього розділу - "Потреба сучасної 

доби у комунікативній філософії культури" - доводиться, що 

сучасна комунікативна філософія є розвитком Ідей проекту Мо­

дерна в напрямку переосмислення розуму як комунікативного 

розуму в сенсі передумови можливості універсального розумін­

ня та втілення розуму (розумна побудова та існування) у со­

ціальній та культурній практиці, в соціальних інститутах та, 

передусім, в суспільнісності як головному з них. Разом з тим 

комунікативна філософія є докорінно новим етапом розвитку 

філософської думки, переходом від філософії суб’єктивності 

до філософії інтерсуб’єктивності.

Потребу у комунікатівній філософії автор аналізує вихо­

дячи з характеристики сутнісних ознак нашої доби. По-перше, 

це делегітимація універсальної філософсько-наукової схеми 

пояснення світу, по-друге, нова культурна ситуація - мульти- 

культуралізм, що виражається у розмаїтті регіональних онто- 

логій, по-третє, поєднаність культури та політики в осмис­

ленні внутрі- та міжкультурного існування, по-четверте, еко­

логічна криза, яка набула статусу глобальної культурнОГ“ХХ“- 

дії, яка потребує переорієнтації цінностей теАШ$крийііій
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цивілізації.

Комунікативна філософія, з одного боку, успадковує кра­

щі набутки філософії Модерну, переосмислюючи суб’єктивізова- 

ну раціональність на Інтерсуб’єктивних засадах. З Іншого бо­

ку, вона є найбільш відповідною можливістю виявлення та ви­

рішення нагальних проблем нашої доби. Комунікативна філосо­

фія 1 є тією найвідповіднішою сутності нашої доби "поясню­

вальною схемою", яка здатна нормативно забезпечити мирне 

співіснування різних культурних світів та піклуюче ставлення 

до довкілля. Причому, не тільки як філософська теорія, але й 

як політична й екологічна практика та світогляд пересічної 

людини доби посттоталітаризму.

Другий параграф другої глави дисертації - "Специфіка 

генези комунікативної методології" - присвячений простеженню 

теоретичних джерел комунікативної методології. По-перше, 

досліджується вплив марксистської філософії, шо виявився у 

становленні теоретичної позиції реконструкції історичного 

матеріалізму як критичної (на противагу традиційним) теорії 

(Ю.Хабермас). Але, загалом, комунікативна філософія характе­

ризується не тільки поступовим відмежуваням від марксизму, 

але й його критикою. Теорія комунікативної дії постала як 

результат звільнення від упереджень традиції Франкфуртської 

школи.

По-друге, становлення комунікативної філософії відбува­

ється в контексті лінгвістичного повороту від філософії сві­

домості до філософії мови, який репрезентований в прагматич­

ній трансформації трансцендентальної філософії Канта 

(К. -0. Апель).

По-третє, комунікативна методологія Апеля поєднує мето­
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дологію аналітичної та герменевтично-феноменологічної філо­

софії, що дозволило розглянути Ідеї Вітгенштейна та Гайдег- 

гера як передумову концепції трансцендентальної прагматики.

По-четверте, комунікативна методологія має етичне 

(практичне) спрямування. Етика дискурсу, яка протиставляєть­

ся арістотелівській етиці утілітаризму, поєднує трансценден­

тальну настанову з дослідженням реальної комунікації, спіль­

нот, суспільств та культур. Переміщення неокантіанської ди­

хотомії цінностей та буття (та загалом всієї традиції філо­

софії Модерну) в площину "етика (філософія) - світ (життєвий 

світ, культура, політика)" вказує на дієвість та практичну 

значущість комунікативної методології.

На підставі дослідження генези комунікативної методоло­

гії зроблено висновок, що вона спрямована на розвиток транс­

ценденталізму Модерна у відповідності з добою Постмодерну, 

методологічною засадою осмислення якої є не суб’єктивне "Я", 

а необмежена комунікативна спільнота (необмежена плюраль- 

ність спільнот у комунікації).

Третій параграф другого розділу має назву "Трансценден­

тальна комунікативна спільнота як засада аналізу культурної 

спільноти". На підставі ідей Апеля розробляється комуніка­

тивна концепція "наук про культуру", в основу якої було пок­

ладено поняття ідеальної комунікативної спільноти. В цьому 

аспекті прояснюються можливі трансцендентальні критерії ко­

мунікативної аргументації та засади взаєморозуміння.

Грунтуючись на ідеях філософії комунікації та досліджу­

ючи буття людини в культурі, автор робить висновок, що по­

няття ідеальної комунікативної спільноти та комунікативної 

раціональності може застосовуватись й до ситуації міжкуль-
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турної комунікації, коли виникає потреба узгоджувати, з од­

ного боку, універсальні норми та нормативність локального 

культурного світу - з другого. Таке узгодження передбачає 

обгрунтований (аргументований) розумний консенсус, а не за­

лякування чи дії, що спираються на силу чи агресію, на "дис­

курс влади" чи безпосередньо на "критику зброєю", що й від­

бувається в гарячих місцинах перетину легітимаційної сили 

локальних культурних світів.

В четвертому параграфі "Дискурсивне обгрунтування норм 

як основа культурної нормативності" комунікатівно переосмис­

лена герменевтична концепція культурної нормативності. Дово­

диться, що нормативність культурного світу, що утворюється 

завдяки спільному смисловому простору, тим культурним самоо­

чевидностям, які трансляюються традицією, потребує випробу­

вання на критерій комунікатівної раціональності. Комуніка- 

тівне обгрунтування універсальних норм доповнює локальні ет- 

ноетичні норми та створює умови їх дискурсивного виразу, за­

безпечуючи умови можливості ідеального дискурсу.

В параграфі обгрунтовано, що ідеальна дискурсивна ситу­

ація вироблення норм повинна бути регулятивною ідеєю нормо- 

утворюючої діяльності реальних культурних спільнот. Норма­

тивні вимоги рівноправності та однакової відповідальності є 

необхідними умовами будь-якого конкретного дискурсу. Дискур­

сивне вироблення норм є "цивілізованою" формою міжкультурно- 

го співіснування та умовою розквіту національної культури 

завдяки залученню до такої етнокультурної традиції, яка 

пройшла випробування у комунікативній раціональності.

Параграф п'ятий "Комунікативно-соціологічний аналіз 

культури" присвячений дослідженню співвідношення соціальнос­
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ті та культури. Доводиться, що суспільні відносини, сфера 

практичного та політичного, грунтуються на комунікативних 

діях та неможливість редукції останніх до будь-якого іншого 

типу дій. Культурний фундамент життєвого світу також втрачає 

свою "німотність" та завдяки комунікативній дії та дискур­

сивній раціоналізації виступає конституюючим чинником соці­

альної інтеграції.

Автор аналізує габермасівські поняття життєвого світу 

та системи й доводить, що в процесі модернізації життєвий 

світ культури в жодному разі не втрачає своєї значущості, 

відбувається лише його комунікативна, а не омертвляюча - ці- 

лераціональна,- раціоналізація.

В шостому параграфі "Конституювання автономної "сус­

пільнісності" в культурі" автор обгрунтовує значення авто­

номної раціональної суспільнісності в культурному співбутті 

людей. Поняття суспільнісності обгрунтовується як в контекс­

ті його історичного становлення в культурі (воно сягає ще 

давньогрецького розуміння полісного життя людини), так з по­

зиції нормативного значення цього поняття для культурних 

спільнот.

В параграфі розкривається, що суть суспільнісності по­

лягає у відкритості спільної життєдіяльності людей. Формаль­

ні та неформальні форми суспільнісності виступають конститу­

юючим чинником відкритого громадянського суспільства. Приз­

начення суспільнісності полягає у встановлені багатомірних 

раціональних комунікативних зв’язків буття людини в культу­

рі. Автор обгрунтовує, що суспільнісність є найбільш вигомою 

противагою ірраціональним людським потягам та диктаторському 

утвердженню політичної влади.
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В третьому розділі дисертації "КОМУНІКАТИВНІ ПРОБЛЕМИ 

СУЧАСНОЇ КУЛЬТУРНОЇ СИТУАЦІЇ" комунікативна методологія роз­

вивається в напрямку осмислення поєднання тенденцій стверд­

ження свого національно-культурного світу та комунікативної 

раціоналізації культурно-суспільного життя.

В першому параграфі "Комунікативна критика феномену ет­

нокультурної спільності" обгрунтовуються комунікативні заса­

ди національної культури та комунікативно досліджується фе­

номен етнокультурної спільності. Вольові концепції етнокуль­

турної спільності, як. наприклад, концепція Д.Донцова, вису­

ває вимоги догматизму, романтизму та фанатизму, тобто цілком 

елімінуються раціонально-комунікативні засади культурного 

буття та універсально-національне розуміння нації.

Автор обгрунтовує, що етнокультурна спільність - це єд­

ність, що конституюється природньо, через культурну тради­

цію, "мовчазно". Комунікативне ж осмислення національної 

культури вказує на необхідність дискурсивного прояснення то­

го, що саме об’єднує нас в світ національної культури та в 

світ людства загалом.

Другий параграф третього розділу "Мультикультуралізм та 

комунікативна криза" присвячений аналізові новітнього фено­

мену культури - мультикультуралізму - існуванню розмаїття 

"регіональних онтологій", багатоголосся культурно-історичних 

форм в межах усталених суспільно-культурних спільнот. В умо­

вах комунікативної кризи, яка іноді переростає в справжню 

війну, автор обгрунтовує комунікативні засади пом’якшення 

національно- та етнокультурних конфліктів, задоволення наці­

онально-культурних претензій на значимість.

Утвердження національної культури невід'ємне від дотри­



мування універсальних прав людини та громадянських свобод. 

Якщо етнокультурна спільність може існувати за своїми норма­

ми, які мовчазно поділяються, то в ситуації мультикультура- 

лізму такий шлях є теоретично безплідним та практично небез­

печним.

Комунікативну кризу можна подолати лише на засадах 

трансцендентальної рефлексії над умовами можливості розумін­

ня через визнання апріорної ідеальної комунікативної спіль­

ноти. Конституювання "культурно-резонуючої публічності"(Га- 

бермас) можливо лише за умови організації мультикультурного 

життєвого світу за принципами дискурсивного взаєморозуміння, 

дискурсивно обгрунтованої аргументованої згоди.

В третьому параграфі "Комунікативна трансляція екзис- 

тенційних сенсів в культурі" автор поєднує онтологічний під­

хід до культури та трансформовану комунікативну методологію. 

Розвиваючи концепцію закоріненості людського буття в світ 

культури, який утворює смисловий горизонт розкритості сущо­

го, автор доводить, що екзистенційний вимір культури прояв­

ляється в комунікації.

Аналізуючи проблему автентичного виразу в комунікації 

екзистенційних переживань, автор доводить необхідність кому­

нікації для буття людини як екзистенції. Буття людини не 

тільки має мовний, комунікативний характер, але й є автен­

тичним лише за умови комунікативної самопрезентації екзис­

тенції. Через аналіз перформативних висловлювань обгрунтову­

ється, що цілісність людського буття не може бути елімінова­

на з них, навпаки, вони є маніфестацією дескриптивної та 

нормативної самоідентичності.

Автор, через аналіз конституювання людським буттям ло­
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кального світу інтерсуб’єктивності, доводить можливість ав­

тентичного комунікативного співбуття людини в культурі. Ко­

мунікативне прийняття вихідних онтологічних (культурних) за­

сад людського буття створює умови для автентичного співбуття 

культурної спільноти.

В четвертому параграфі "Становлення публічного дискурсу 

в сучасній українській культурі та політиці" доведено зна­

чення політичного дискурсу як умови конституювання відкрито­

го громадянського суспільства в Україні. На основі аналізу 

типів політичного дискурсу, що є нашою суспільно-політичної 

спадщиною, як, наприклад, сакральний тип політичного дискур­

су, досліджено стан комунікативної раціоналізації суспіль- 

но-культурного життя в Україні та становлення посткомуніс­

тичного політичного дискурсу.

Довівши фундаментальне значення політичного дискурсу 

для розвитку культурних спільнот, автор робить висновок, що 

наше культурно-політичне майбутнє напряму залежить від того, 

наскільки зможе конституюватися публічна сфера культури, 

розвинутий політичний дискурс та комунікативна раціоналіза­

ція життєвого світу культури.

У заключенні узагальнюються результати дослідження. Ди­

сертаційна робота є теоретичним з'ясуванням умов поєднання 

екзистенційно-буттєвих вимірів культурного буття спільноти 

та комунікативної раціональності співжиття людей, яке здійс­

нено через дослідження феномену комунікації в світі культу­

ри.

В результі проведенного дослідження автор дійшов таких 

висновків:

- на основі застосування та розширення предметної сфери
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комунікативної методології доведено, що буття людини в куль­

турі має комунікативний характер, завдяки чому зроблений 

висновок про можливість співіснування культурних спільнот на 

засадах комунікативної раціональності;

- обгрунтована необхідність розповсюдження принципів 

комунікативної раціональності на сферу суспільно-культурного 

буття людей, в тому числі на сферу традиційної культури;

- комунікативна методологія та відповідний концептуаль­

ний апарат відповідають вимогам для дослідження та вирішення 

нагальних життєво-практичних проблем сучасної культурної си­

туації;

- розроблено поняття політичного дискурсу як необхідно­

го чинника буття людини в культурі. Доведена необхідність 

легітимації культурно-політичного життя шляхом комунікації, 

становлення публічного політичного дискурсу як умови консти­

туювання громадянського суспільства, в тому числі в постра­

дянській Україні.

В заключенні також окреслені перспективи подальшої роз­

робки проблем дослідження.
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